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SEGUNDO CUADERNO.

SEEGIUNDIARSEGICITINK
s — e =

NUMERACION ESCRITA.

1 ;Qué entendemos por numeracion
escrila?

1 Por numeracion escrila entendemos
el representar con unos signos convencio-
nales, que llamamos guarismos, todas las
combinaciones que nos presentan los ni-
Meros.

2 Cudntos son estos guarismos?

2 Eslos guarismos son en namero de
diez: nueve, que representan las nueve
wimeras unidades de la numeracion ha-
Lluda. y uno que denota la carencia abso-
luta de toda unidad.
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5 ;Cudles son eslos guarismos ?
3 Los signientes:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.
4 ;Qué valor representa cada uno?
4 kl valor representativo de cada uno
es el que le ponemos debajo.

1, 2, 5, 4,5, 6, 7,8, 9, 0.
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5 ;Con

eslos guarismos como podre—
mos representar tngos los nimeros?

5 Podremos representar todos los ni-
meros con solos eslos guarismos, por el
distinto valor que les da su colocacion.

6 ,Cudntos valores tienen, pues, los
guarismos?

6  Los guarismos tienen dos valores:
uno absoluto, dependiente de su forma, y
per consiguiente fijo: el otro relativo, de-
pendiente de su lugar, y por consiguiente
variable.

7 ;Qué entendemos por valor absolulo?

7 Por valor absoluto de un guarismo
enlendemos el que espresa el conjunto de
unidades que representa.
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8 ;Qué entendemos por valor relativo?

8 Por valor relativo de una cifra o
guarismo entendemos el que loma por ra-
zon del lugar que ocupa en una combir
nacion.

9 Y qué regla general se signe para
asignar el valor relativo de una cifra ¢
guarismo?

9 Para asignar el valor relativo de las
cifras 0 goarismos, se ha convenido en
que la primera cifra de la derecha repre-
sente las unidades simples, y en general,
que en lodo niunero, toda cifra colocada a
la izquierda de otra represente unidades
diez veces mayores que ella.

10 ;Debemos considerar alguna otra
unidad ademas de las que hemos formado
en la numeracion habluda? '

10 Ademas de las unidades que hemos
formado en la numeracion hablada, a sa-
ber, unidad simple , decena, centena, millar,
debemos considerar tambien las siguientes:
decena de millar, centena de millar, millon,
decena de millon, cenlena de millon, unidad
de millar de millon, decena de millar de
millon y centena de millar de millon,
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11, Como se forman estas unidades ?

i1 Se forman siguiendo la regla gene-
val, que diez unidades inferiores constitu-
yen una unidad inmediata superior.

12. ;Como clasificamos las diferentes
unidades ?

12  Las clasificamos en drdenes y cla—-
ses.

13 ;De qué manera?

15 Cada unidad forma un drden. Estos
se numeran empezando por el que repre-
senta las wunidades simples. Cada tres or-
denes constiluyen una clase.

14 Representar esta clasificacion.

14 Su represenlaclon es la siguiente :

Decena.. Se gundu » Primera clase,

Cenlena. .

Unidad. .
Decena..
Cuul.cna

Unidad. . . . Primer drden,
}Srmp!rﬂi [

Tercer

de millar. i Quinto
'wush)

segunda clase.

Sitimo ordm
de millon, {Ul tavo
Naveno

Decena.. Tercera clase.

Cenlena,

Nécimo uulun
Unditcimo
Duodéeino

Unidad. .
becena..,
Centena.

la ¢l
willon. Cuar AR

a1

1 Cuarto ordpn }
Unidad. . ] }
2 3

de millar (le{
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15 ;Cémo dispondremos para la lec-
tura un numero escrito en cifras?

15 Le dispondremos en porciones de
a tres guarismos cada una.

16 ;Cual es en general el objeto de la
numeracion ?

16 La numeracion tiene por objeto
formor los nimeros, enunciarlos y repre-
sentarlos con una porcion fimitada de pa-
labras y de guarismos 6 cifras. De aqui
las dos especies de numeracion que hemos
mencionado: la hablada y la escrita.
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METODO

QUE HAN DE SEGUIR LOS MAESTROS E INSTRUC-
TORES EN LA ENSENANZA DE ESTE CUADERNO.

El primer ejercicio que deben ensefiar @ los ninos es
el modo de representar los nueve primeros conjunlos de
unidades, para lo cual les darén la siguienle esplica-
cion,

Nos seria muy embarazoso tener gue escribir los ni-
meros tal como los hemos nombrado en la numeracion
hablada , porque ademas del mucho tiempo que inverti-
riamos en ello, seria imposible emp!uarm en muchos
calculos, Para evitar estos inconvenienles sustiluimos a
los nombres de la numeracion hablada los caracleres
llamados guarismos, (que son unos signos convencioni-
Jes que representan los nueve primeros numeros en esta
forma.

La unidad sola se designa por este signo 1, que se lee
uno : dos unidades por esle 2, que se lee dos:! tres uni-
dades por este 3, y se lee tres: cualro unidades por
este 4, yse lee cwatro: cinco unidades por este 5, y se
lee cinco: seis unidades por esle 6, y se lee seis: siele
unidades por este 7, v se lee siete: ocho unidades por
este 8, y se lee acho: nueve unidades por este 9, y se lee
nueve, Como tambien necesilamos de un signo que es-
prese la falta absolula de toda unidad, hemos convenido
en adoptar este 0, que se lee cero. Estos son los unicos
signos que empleamos para la representacion de todos
los numeros.

Pasando ahora & las preguntas que debe hacer & los
ninos acerca de este punto, les dira:

4Qué es guarismo!— Un signo particular que nos de-
signa una unidad, 6 un conjuntv de unidades. — jP'a-
ra qué lo empleamosi— Para la representacion de los
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simeros.— ), Como nos servimos de ¢l 7— Sustituyéndolo
d las pulabras con que hemos nombrado las cantidades
en la numeracion hableda.—;Son muchos eslos guaris-
most — Selo son diez, — ;Cuil es el signo de la uni-
dad ?—fste 1.—El de dos unidades?—Este 2.—;El de
tres umdades?—Este 5.—; EL de cualro unidades ? — Es-
f2 §.....—; El de nueve unidades P— Este %.—El que de~
nota la falta de unidades?—FEste 0,

Para la esplicacion de lus decenas se espresari asi':

La representacion de Ias nmdades superiores & nue-
ve exige ya la combinacion muatua de estos guarismos.
Eslas combinaciones se verifican siguiendo la regla ge-
neral que toda vmidad se representa poniendo & la de-
recha del numero 1 tanlos ceros cuantas unmidades infe-
riores haya antes que ella. La decenn, que es la unidad
que en ol sistema de numeracion signe immediatamentle
4 la unidad simple, se representara per 0. En un ni-
mero compuesto de decermas y unidades, ocuparin estas
el lugar del 0, porque este signo espresa em la decena
«ue solo hay las umdades simples justas para formar la
unidad superior. Asi, el mimero ence, que contiene uma
decena y una wnidad simple, esta deberd ocupar el primer
Tngar de la derechiar, por ser el que le corresponde, y la
decena el inmediato A la lzquierda. Asi, espresamos aquel
niumere por 4, el nimero doce por 12, el nimero trece
por 15..... el mimero dies y nueve por 19,

Os haré observar en estos numeros compuestos de dos
unidades distintas, que la mayor, que esti en el primer
lngar de la izquierda, vale diez veces mas que la de su
derecha: en el nomero 42, por ejemplo, el 1 vale diez
unidades de la clase del 2, que son unidades simples;
en 14, 19, sucede lo mismo, Esta observacion debeis te-
nerla presente para recordarla en lo sucesivo,

Acerca de esle punto haré 4 los nifios las preguntas
siguientes:

4 0ué es una decena?—La unidad superior d la wni-
dad simple. — ; Como la representaremos ! — De esta ma-
nera 10.— g Podriamos suprimir ¢l 02— No podriamaos sin
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quitar su valor d la wnidml decena. — ;0né clase He
unidad quedaria? — La wnidad simple. — sLuego os n-
dispensable que para represenlar una_duuem cologquemos
un 4 & la izquieria de un 0% — Es indispensable, pires
de otro modo no seria decena, — i COmo escribivemos e}
numero doce?—De ¢sta manera. 12.—;Coinlas clases de
unidades hay en esle numero?— Este numero tiene ung
decena y dos unidades simples.—iEn qué lugar coloc-
remos las decenas? — 4 la izquierda de las unidades,—
¢Por qué lo pondremos asi? — Porque la decena s una
unidad mayor que la unidad simple. — ;Como escribire-
mos el nimero calorce?—be este modo 14.— Bl diez y
nueve T—Asi 19,

Pasard i esplicar la representacion de dos decenas,
diciendo :

El mmmero veinte, que espresa dos decenas, lo escribi-
remos de un modo analogo i wna decenn, sustituyendo
con un 2 el numero 1, por haber aqui dos unidades de-

mas, en vez de una gue antes lenjiamos. Los compues=
108 de decenas con unidades guardan el mismo método
de colocacion que en las decenas. Asi, dos decenas ¥ una
unidad se representan por 21, el numero veinte y dos
por 22, el numero veinle y nueve por 20. Cemo en las
decenas, la unidad mayor esti colocada a la izquierda
de la menor: ¥y no podriamos invertir este orden de co-
locacion sin allerar el valor del niumero. Asi, en 21 no
podremos poner 12, porque no resulta el mismo conjunto
de unidades simples.

Relativamenle @ lo dicho, hard 4 los nifos 1as pregun-
tas signientes: :

pComo eseribiriamos dos decenas? — De esta mane-
ra 20, — 3 El namero veinte uno?— Asi 21. — ; Cuidntng
clases de unidades componen este nomero? — Das, —
iCudles son? — La unidad simple y lu decend. —j Qué lu-
gar ocupa la unidad? — K primero de la derecha, — ;Y
lit decenat —El segundo.—; Podviamos invertir el drdon

¢ colocaciont — 8 lo hicidsemos alterariamos el valor
1 ndmero.—; Qué namero resullaria enlonces ? — Egfe
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12 — ; Cuintas clases de unidades hay en este nmime-
101 — Una decena y dos unidades. — ; Luego la unidad
superior debera estar siempre colocada 4 la izquierda de
la inferior en el lugar inmediato?—Debe ser asi, si no
guare.ms alterar el walor del mimero. — jCémo escri-
iramos el nimero veinte y dos?—De esta manera 22, —
(Bl veinle y tres?—Asi 23.....—(El veinle y nueve? -
De este mado 29.

El moestro hard escribir 4 los ninos todos los nime-
ros comprendidos entre dos y tres decenas, aun cuando
hayamos omilido algunos por no repelir lo que habia-
mos ya esplicado,

Despues pasard 4 la representacion de las demas de-
cenas , usv!ic:‘mdase asi :

Todas las demas decenas se espresan del mismo modo,
variando tan solo en el nimero, que dice la decena que
contamos, Asi, escribiremos 30 para representar tres de-
cenas, 40 para cuatro decenas, 50 para einco decenas....
90 para nueve decenas. Los nimeros intermedios se
presentarin del mismo modo que hemos practicado ya,
resultando nimeros compuestos de decenas y unidades.
Asi, espresaremos el numero ftreinta y uno por 3, el
numero treinta y dos por 32..... el novenla y nueve
por 99, J

Acerca de este punto preguntara a los ninos:

4Como representaremos tres decenas? — Por esfe nit-
mere 30.— Y el numero (reinta y uno?— De esta ma-
nera 31. — ;Qué lugar ocupa cada clase de unidad #—
Las decenas estan en el segundo lugar, contando de de-
recha d izquierda ; las unidades simples en el primero.—
iComo escribiremos el nimero treinta y dos?—De este
modo 52.— El numero treinla y tres?—Adgi 33.....—; El
namero cincuenta y dos? —Asi 52.....— El namero se-
senta y dos.— De este modo 62.....—;El numero noven-
ta y nueve t—De este modo 99.

Continuara el maestro : ¢

El nimero gue sigue inmediatamente al noventa y
nueve es la uniflad llamada cenlena, que se representa
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por 100. El numero 1 ocupa aqui el tercer lugar, contan-
do de derecha & jzquierda, porque antes que a centena
hay dos unidades inferiores, la wunidad simple v |a de-
cena. En esle numero podreis observar bien el orden de
eolocacion de cada umidad.—El primer 0 de la derecha
ocupa esle lugar, por representar la unidad simple, pri-
mera del sistema de numeracion : ¢l segundo 0 hicia la
izquierda representa decenas, por ser la unidad mme-
diata superior i la primera; los cenlenas se colocan en ¢l
otro lugar a la jzquierda, por ser la unidad que sigue
inmediatamenle 4 las decenas. Sucesivamente irenos
viendo que cada unidad superior ocupa un lugar mas
avanzado en la cantidad,

De estas consideraciones podemos sacor un mélodo
general para escribir cualquier nomero que venga es-
presado en cenlenas, decenas y unidades simples, 6 bicn
en una sola o en dos de estas unidades; no tendremos
mas que descomponer el numero que se nos presenta en
las diversas unidades que lo componen, ¥ luego colo-
car en su lugar correspondiente los numeros que espre-
san cada clase de umdades. Para que lo comprendais
bien os cilaré algunos ejemplos, Supongamos que nos
proponen para escribir el nmmero ciento veinte y ires:
analizandolo vemos que conliene tres umidades simples,
dos decenas ¥ una centena; su colocacion, segun lo di-
cho, sera 123. El numero cienlo selenla y nueve, que se
descompone en nueve unidades simples, siele decenas y
una cenlena, se escribira asi 179, El numero ciento no-
venla, que conliene una cenlena y nueve decenas, o es.
eribiriamos asi 190, Aqui os haré notar que no leniendo
este numero unidades simples, colocamos un 0 en el -
lugar que estas debian ocupar. El 0, pues, nos indica la
carencia absoluta de las umdades, cuyo lugar .%'upa,

Con relacion i lo dicho preguntari 4 los minos:

3 Como represenlaremos una centena i—De esta mane-
ra 100.—; Por qué ponemos la unidad en el tercer lugar
de derecha & izquierdal— Porque siendo la segunda
unidad superior d la unidad simple, y ocupando esta


file:///iendo

14

el primer lugar, aquella deberd estar dos lugares mas
hdein la izguierda.—Luego una cenlena jde cuintas
clases de unidades se compone 7—>De (res clases.—j Cui=
les son?—~Unidad simple, decend ¥ centena.—ij Como
escriliiremos un numero compuesto de una centena, de-
cena y unidades ‘—Descomponiende el numero en los
¢lases de wnidodes que contiene y colocande cada unw
de ellus en el lugar correspondiente.—Ponga V. algu-
nos ejemplos.—Sea el nimero ciento cincuenta y dos,
que podenos  descomponer en wuna cenlend , cineo de-
cenas y dos unidades, cuyos nimeros, colocados en el
lugar que les corresponde , compondrdan el conjunto de
guarismos 152. El numero ciento ochenta y siete, que
por su descomposicion darie una centena , ooho decenas
y siete uniduades, le escribiviames A87.—La ‘descom-
posicion del niimero ciento y cualro davia une cenleng
y cuatro unidades , y le eseribiriamos 104,—; Por qué po-
nemos nn 0 en el segundo lugart—~Pare espresar que el
numero no tiene decenas.—; Qué represenlacion damos al
02—La de espresar que en el mimero no hay de la clase
de unidades , cuyo lugur ocupa.

Para la representacion de las demas cenlenas se es-
presard asi:

Lo misme que en las decenas, podemos tener una, dos,
tres, cualro..... nueve centenas. HKepresentaremos los
nimeros comprendidos entre dos de ellas, siguiendo el
meélodo que hemos empezado pora la primera centena;
esto es, descompondremos el nmmero, ¥ cada parte la
colocaremos en su lugar respeclivo. Asi, escribiremos
cualrocientos veinte y dos, gque se descempone en cua-
tro centenas , dos decenas y dos unidades, poniendo 422,
El niamero quinientos lo representarcmos por 500 para
que esprese cinco centenas juslas.

Observareis en este numero que si le quitamos un 0
A su derecha quedara 50. Su valor, pues, se habra alle-
rado, puesto que de cenlenas (ue antes espresaba el 5,
ahora solo representa decenas. Ha disminuido, pues,
haciéndose diez veces menor. Si guitamos olro 0, resul-
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tarda lo mismo, las decenas habran pasado # ser unida-
des, y por consiguienle cantidades diez veces menores.
Luego por cada cero que quitemos & la derecha de un
numero, hacemos 4 este diez veces menor. Si ahora vol-
vemos a poner los eeros, veremos que las 5 unidades
simples posarin 4 ser decenus ¥ despues centenas, de
lo cual deduciremos que por cada 0 que abadamos o la
derecha de un nimero , hacemos i este diez veces mayor.

Acerca e este punto pregunlara @ los nifos:

i Lome escribiremos un numero compuesto de mas de
una centena *—Del mismo meode gque hemos hecho con
esta —Sea el munero trescientos veinle y cinco.—FEste
wiimero conliene [res centenus, dos decenas y cinco
unidades. Su representacion serd 325.—El numero seis-
cientos.—En este numero hay 8eis centénas. Suw colo-
cacion serd la siguiente ; 600.— Por qué ponemos los
oerost—DPara demostrar que el 6 espresa centenas.—. ¥
si no hubiese mas que un cero?—Entonces el 6 repre-
sentaria decenas.~—Iluego si tr.lltm el erm:er 0 de la
derecha, §habremos hecho el numeno diez veces me-
nor?—58f seilor, porque las centenas habrdn pasado d¢
ser decenas.—yY si anado olra vez el O?—~Entences e
haremos diez veces mayor, porque las decenas habrdy
pasado d ser centenas—Asi, pues, jen qué proporeion
aumentaremos el valor de un numero®—~La proporcion
serd hacerle diez veces mayor, por coda O que aumente-
mos d su derecha—;Y si fuese 4 la izquierda’—fnton-
ces no aumentaria ni disminuivia el valor del -
mero.—; Por qué no tendria alleracion I—~>Porque en este
caso solo indicaria ¢l 0 la falta de unidades superiores,

Proseguira el maestro: ) .

La unidad millar , por ser la inmediala superior 4 la
oentena, ocupa en un numero el lugar conliguo a su jz-
quierda. La centena esld en lercer jugar: el wmiilar (e
consiguiente ocupard el cuarlo: UL representacion sevd,
pues, 1000. Para escribir las cantidades que contengan
millares, centenas, decenas y unidades simples o alyu-
nas de estus unidades, no haremos mas que dar § cada
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una la colocacion que le corresponde, segun hemos ma-
nifestado anteriormente. Asi, escribiremos el nimero
tres mil doscientos veinte y cuatro de este modo 3224;
el siete mil doscientos cuarenta y nueve por 7249,

Relativas a este punto seran las pregunlas siguientes:

40ué lugar ocupa en un numero la unidad millar?—
El cuarto.—jPor qué ocupa este lugar?—~>Porque es la
unidad inmediata superior d la centena.—;Como escri-
biremos un numero que contenga todas las unidades
que hemos esplicado ?*—~Colocuremos cada una en el iu-
gar que le corresponde.—Cite V. algunos ejemplos.—
El mumero tres mil cualrocientos veinte y cualre lo
representaremos por 5424 ; el nimero einco mil selecientos
noventa por 5790, 3

Continnard el maes!ro :

Habeis visto que en todas las cantidades cada nimero
ocupa el lugar correspondiente @ la unidad que repre-
senta. Si nos fijamos en una de ellas, sea 11, el 1 de la
derecha espresara unidades, mientras que el conliguo a
su izqmerda representard un valor diez veces mayor;
tendremos agui que un mismo numero espresard  dos
valores distintos. En 411 habrd un mismo numero’ con
ires valores diferentes. Pero os haré observar, lanto en
el 11 como enel 111, que el 1 de la derecha espresa uni«
dades simples, que es el valor que tiene asignado como
guarsmo: el 1 que esta contigno espresa decenas en los
dos nameros, valor que no le hemos asignado como gua-
rismo; y ademas en el sezundo numero hay otro 1 que
espresa centenas , valor diferente de decenas, pera que
tampoco es el que representa como cifra. Tenemos, pues,
dos clases de valores en un mismo numero, uno fijo, que
es el que espresa la unidad simple, y otro variable, que
nos designa en un namero la decena y en el otro In cen-
tena, segun el lugar que ocupa; el rrimam es el que se
Hama valor absoluto, porque es independiente de todo
otro valor, vy solo depende del que hemos eonvenido en
darle como cifra: el segundo que es dependiente de su
colocacion, le llamamos valor relafivo. Para que lo com-
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prendais mejor o8 citaré algunos cjemplos. En el nijme-
10423 hay el 3, cuyo valor es absolulo;, porque repre-
sentn tan solo el conjunto de unidades que le pertenecer
como giiarismo : ¢l valor del 2 es relalivo,, porque en voy
de representar dos unidades simples espresa dos dece.
nas, que sou veinle unidades simples; el valor del § g
tambien relativo. porque en lugar de espresar ciaiep
unidades simples representa cualro cenlenas, que sop
cuatrocienlas unidades simples.

Keasumiendo pues: el valor relativo de un nimers eg
el que depende del lugar que ocupa, y valor absoluto ¢l
que le esta asignado como guarismo. .

Acerca de esle punto hard 4 les nibos las pregunizs
sigumentes: d | tall

¢Qué nos representa un guarismo? — Un guarismo re.
presenta unidades  simples 6 upidades compuesias| -
Supongamos el 3.—Este guarismo representa el conjun-
to de tres unidades.—jPuede representar algun otro vi-
lor? — Considerado como guarismo no. tendrd otro valoy
que el que le hemos asignado.—A este valor fijo, inalte-
rable, de wn numero. geomo le Hamamos ?—Valor abso.
luto.~Si colocamos esle guarismo en el primer Jugar de
la derecha en un numero cualquiera, jqué representa.
1Y Unidades simples.— ;Si le ponemos en segnndp
lugar?—Decenas.— ;Y si en el tercern?—Cenfenas,— A
esle valor, que varia segun el lugar que ocupa el numea-
1o, peomo le llamamos?— Valor relative,~Luego jeonin
distinguniremos el valor absoluto del valor relntivo?— -y
que el primeéro es un valor fijo asignado & la repregey-
tacion del gquarismo., y el segundo es el valor que tomg
el guarismo por el lugar que ocupa-én la combinacion,

Acerca de este: punto debe el maestro Hawae Ia pien.
cion de los ninos y hacer que lo comprendan bien, pues
es la base de la numeracion.

Contimuara el maestro:

Ademas de las unidades que hemos formado en Iy nu-
maracion hablada, debemos comprender obias superio-

CUADERNO 1L, 9
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res para obtener una idea completa del sistema de nu-
meracion. El método que vamos & seguir para su forma-
cion, es el mismo que hemos empleado en' las unidades
ue 0s he esplicado ya; esto es, juntaremos diez uni-
es inferiores para obtener una unidad inmediata supe-
vior. Asi, diez unidades formarin la unidad decena de
millar, que representaremos avanzando el namero 1
hicia la 1zguierda, un lugar mas que en el millar. Su
representacion sera 10000: €l primer lugar de la derecha
lo ocupan las wnidades simples, el segundo las decenas,
el tercero las centenas, el cuarto los millares y el quinto
las decenas de millar. b
Diez decenas de millar formarin una centena dé mi-
Har, que por la misma razon que en el caso aplerior,
representaremos por 100000, Diez centenas de millar
formaran un millen, cuya representacion sera 1000000,
Diez millones formarin una decena de millon, que se
representard por 10000000, Diez decenas de millon com-
ndrin una centena de millon, que designaremos asi
100000000, Diez centenas de millon darin un millar de
millon, cuya representacion serd 1000000000, Diez mi-
lares de millon formaran una decena de millar de mi-
Hon, que espresaremos por 10000000000; y finalmente,
diea decenas de millar de millon formaran la cenfena de
millar de wmillon, que se representa asi 100000000000,
Los numeros intermedios los escribiremos del mismo
modo que hemos becho con los comprendidos entre dos
unidades de las que primeramente hemos considerado;
esto es, los descompondremos en las unidades que re-
presentan los numeros, v colocaremos cada uno en el
ugar correspondicnte. Asi, el numero seis millones
trescientos veinte yo cwatro mil  quinientos setenta y
dog, lo escribiremos de esta manera 6324572, Para que
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podais comprender mejor el modo de escribir i
ros, anadiremos el propuesto del modo siguienli:s g e

6000000  seis millones
300000 Lrescientos mil
20000 veinte mil
4000 cuntro mil
500  quinienlos
70 selenta
2 dos

Juntando ahora los numeros (ue corresponden @ uni-
dades distintas, y empezando por colocar las 2 uniduudn::s
en el ]ugm- que le wrras]}unda, en vez del 0 del 70, fues-
dara 72 : estas decenas y unidades pueslas en el lugar
que deben ocupar en 500, tendremos 572, cuyo numero
anadido 4 4000, formara el 4572 este, reunido con el
20000, dard el 24572 ; este con 300000 el 524572; y este
cmmsm_ 0 e[l n{:mero mm‘m}”-

mismo hubiéramoes podido hacer suprimiend
ceros y escribiendo debajo las cifras Sisnﬁm“"”oql::
quedan , en el mismo orden correlalivo que guardan en
las columnas.

Acerca de lo dicho preguntard it los ninos.
Cual es la unidad superior al millar?—La decena de

millar. — Como se escribe? — De este modo  40000,—
JPor qué el 4 ocupa aqui el quinto lugar?—PpPorque fos
niendo que espresar decenas de millar, y siendo esta
unidad dies veces mayor que le de los millares, debe
ocupar el lugar inmediato 4 la izquierds de estos,—
2Qué unidad sigue 4 la decena de millar>—La centeng de
millar.—j Como se escribe?—De esta manera 100000, —
3, Como representaremos la centena de millar de mi-
llon?—De este modo 100000000.—;Y el numero cin-
co mil trescientos selenta y dos millones cuatrocientos
veinte y tres mil setecientos cuarenta y dos?—parg es-
eribir este nimero colocaremos cada unided en el lu-
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gar carrespondiente , de’ lo enal vesullard el nimero’
5372425742, !

Hemos omitido aqui las preguntas relativas 4 Ia for-
macion de las unidades superiores 4 ¢entena de millar,
pira no repelir las' mismas preguntas que habinmos he-
¢ho para las demas unidades: sin embargo, el maestro
debera hacerlas siguiendo el mismo método que emplea-
mos en las anteriores. Lo mismo que decimos de las
unidades, debe enlenderse tambien para la representa-
cion de los numeros comprendidos enlre ellas,

Continuara el profesor,

Hasta dquihemnos distinguido las unidades solo por
los nombres de superior ¢ inferior. Esta clasificacion es

amhigua, porque no determing con exactilud una unidad.

Serfprociso, pues, dar i eada una sunombre particular
para poder distinguirly de todas las: demns, y que al
niismo tiempo la. determine. Para esto se ha convenido'
(ue eada especie de unidad forme un érden, v estos se

nwmeren  empezando. por Jas unidades simples. Asi,  di=»

remos: primer orden, 'segundo drden.,... quinto ordén,

Eneste cuadro tencis la anidad que onde i cada’

drden con el nfimero de este. (Copinrdien el encerado el

cuadro que detallamos en las preguntas que deben aprens’

der los nios de memoria). Cada tres ondenes forman

una elase; que tambien siguen la humeracion de infe-

rier 4 superior, . ;

Acerca de este punto preguntard i los niflos: !

3 Como - elosificamos las unidades ? — En drdenes y clg-
sori— Por qué hacemos esta clasificooiont—Para distin-
guirlas unas de ofras.—Y los érdenes ;oomo los difo-
rencinmos ?— Numerdndolos, = ; Por cual empedamos esia
numeracion !—Por: el que corresponde i las’ unidades
simples, — Como e designamos’t = Por el nombre  de
primer drden.—Y despues’ jeomo seguimos? — Segundo
ardenw, tereer érden , 'euarte drden, ote.—Cuil es la uni-

dad eorrespondiente al tercer drden? —La centenn. — '
A Gnal ‘corresponde al quinto?—La eentene de millar, —
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aComo " agrupamos ' Jos ‘Ordenes?—En ' elases. —; (idritos
compirende cada’ clase)—Tres. — Y 1as clases ; como Jus
distinguimos? — Nilmérdndotas como los drdenes, — 1y
primera clase '3 qué Oedenes comprénde?— E1 primap,,

seghnio  lefcero, | séa la ‘unidad simple , 1a decena y

ln eentena.
Continuard el profesor:

Cada clase comprende tres drdenes: unidad simple,

decena y centena de la unidad, cayo nombre lleva Iy ¢lg-
se : asi, tenemos unidad, decena, cenlena de millar;
unidad, decena centena de millon. Para leer un p-
mero escrito en guarismos hemos de decir en cada cla-
se el nombre que tiene; y como a causa de la rapidey
en la lectura seria ficil no acertar dénde empieza una
clase 6 dénde termina otra, se ha convenido en sepa-
rar unas clases de otras por medio de un signo par-
ticular. Asi, empezando por la derecha, entre la primera
¥ segunda clase, se pone un punto, entre la segunda y
fercera un 1 que significa los millones, entre la tercery
¥y la cuarta un punto, entre la cuarta y la quinta up 2,
que significa los billones, entre la fuinta y sesta un pup.
to; y asi sucesivamenle, alternande los puntos con los
nimeros y aumentando 4 estos cada vez en una unidad,
0s citaré como ejemplo el numero 4243239768, que dig-
pondremos para [a lectura de este modo 4.9243,259 768,
El nimero 27645568127249 Jo arreglaremos de esta ma-
nera: 27,643.568,127.249, v leeremos veinte y sjete bj.
llones seiscientos cuarerta y tres mil quinicnios sesenta
v ocho millones ciento veinte ¥ siele mil doscientlos cyg-
renta y nueve. ; %

Acerca de este punto preguntari i los ninos

iComo dispondremos un NUMero para su lectnrar—
Separdndolo en porciones de d tres guarismos cadg
wng. — 3 Con qué objeto hacemos esto?— Para no equi-
vocarnos al nombrar las clases. — Presentar un ejem=
plo. — El niimero 297655804 lo dispondremos de 'este
modo  297,655.804. — ;Qué unidades corresponden 4 Iy
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primera separacion de la derecha?— Las unidades , de-
cenas Y centenas simples, cuyos drdenes constituyen la
primera clase. — A la segunda division? — Las unida-
des, decenas y centenas de millar, cuyos drdenes for-
man_la segunda clase.— A la tercera division? — Las
unidades, decenas y centenas de millon, cuyos irdenes
componen la tercera clase.
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EJERCICIOS PRACTICOS DE NUMERACION ESCRITA.

PROPONDHA EL MAESTRO. ESCRIBIRA EL NIfo,
Escribir catorce unidades, . . . . - - 14
cuatrocientas, . . . .« « o+ o 400

cinco mil seis.. . . , . .+ » 5.006
veinle mil cuatrocientos. . . 20,400
sesenta mil  trescientos

Yoilte: =, v grkeis . 60.320
noventa mil cuatrocientos

veinte y cuatro.. . - + « 90.424
un millon doscientos se-

tenta y coatro mil tres-

cienlos seis.. . . - - - -+ 1274506
dos millones quinientos mil

trescientos cualro. . . - . 2,500.504
mil cuatrocientos setenta

millones doscientos cua-

renta y tres mil qui-

nientos setenta ¥ dos. . . 1.470.243.572
dos billones trescientos cua-

tro mil ciento selenta y

seis millones doscienlos

cuarenta y tres mil qui-

nientos setenta y seis. . . 2,304.176,243.576

Ademas repasard en estos ejemplos cuanto ha espli-
cado acerca de este punto, haciendo & los ninos las pre-
guntas convenientes. Lo mismo se entendera para los
© ejercicios que pondremos al fin de los demus cuadernos,
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